

农文旅融合发展 打造“百千万工程”的“榄核样本”

村庄变景点、田园变公园、民房变民宿、非遗老手艺变致富新产业……去年，南沙区榄核镇围绕“绿色生态立镇、星海文化兴镇”的发展思路，以“头号工程”的力度推动“百千万工程”开局起势，力促农文旅深度融合发展，让农村更有看头、农民更有盼头，为南沙高质量发展作出榄核镇生动实践和积极贡献。

近日，记者走访榄核镇，见证该镇以“农文旅”为抓手深入实施“百千万工程”带来的喜人变化。

■采写:新快报记者 林钢威

推动“百千万工程”开局起势

镇域是县域经济发展的基础单元，千强镇是镇域经济发展的主力军。据悉，榄核镇入选2023年全国综合实力千强镇，位居全国千强镇第126名。

南沙区榄核镇党委副书记潘武扬向记者介绍到，2023年，榄核镇瞄准“以星海文创艺术、都市生态农业为主导，凸显沙田水乡特色的宜居宜游城镇”的定位，围绕“绿色生态立镇、星海文化兴镇”的发展思路，以星海红色文化精神为引领，力促工业经济提振、乡村产业振兴、城乡基础提升、公共服务优化、典型示范培育，聚力推动“百千万工程”开局起势，为南沙高质量发展作出榄核镇生动实践和积极贡献。

其中，在提振工业方面。2023年，榄核镇实现规模以上工业产值211.79亿元，同比增长1.8%，发展后劲持续增强；在乡村产业振兴方面。榄核镇通过整合零散农用地为连片集约土地，在加强农用地集约规模化利用上发力，成功申报8个乡村振兴土地指标，大力推进农业产业招商引资。2023年全镇共完成农村集体公共资源交易项目446宗，成交金额达2.58亿元，增值率34.6%，在全区线上交易宗数中位居第二，乡村发展活力不断释放；在弘扬文化方面。榄核镇锚定文旅特色镇创建分类定位，围绕“星海文化是榄核发展的灵魂”工作目标，大



■利泰智农产业园内，员工们正在采摘农作物。



■香云纱园区非遗服装秀。



■在云纱星韵(非遗)香云纱产业园的香云纱非遗体验馆，学生们亲手体验香云纱的编织工艺。

力弘扬星海文化。

值得注意的是，依托“百千万工程”相关政策，榄核镇将美丽乡村建设与乡村旅游发展相结合，突出“产、村、人、文、景”融合发展，选择5个村打造“星海云纱”新乡村示范带建设，发挥示范引领带动作用，进一步提升乡村颜值和岭南水乡风貌，为乡村旅游发展奠定基础。示范带将辐射带动5个村，总面积约13.66平方公里，长度约17.69公里，项目总投资约2亿元，预计推动村民就地就近就业3000多人。

打造农旅融合的特色产业强镇

榄核镇着眼农旅融合，立足区域优势，大力发展观光农业、生态农业和体验农业。据了解，榄核镇整合零散农用地为连片集约土地、加强农用地集约规模化，大力推进农业产业招商引资，吸引了广东利泰智农农业科技有限公司、生生农业集团等省级农业龙头企业落户。

以利泰智农产业园为例，该园整体用地面积约600亩，预计总体投入资金约2亿元，实行“优良育种+精耕细作”的运营模式，首年实现营业收入3000万元。

走进该园区，现代化智能温室大棚映入眼帘，一株株蔬果长势喜人，工人们正忙着采摘，现场一片繁忙景象。据企业有关负责人林伊丽介绍，“种植区域采用水肥一体化系统，覆盖面积为230余亩。通过与科研机构研发出新型的科技大棚，能更好地控制和调节室内温度、湿度，以及防虫防菌，蔬果的生长环境好，品质高。”她告诉记者，园区通过与客户“订单式”服务对接，定制种植蔬果，目前，蔬果以省内销售为主，2024年将开拓市场，销往粤港澳大湾区和出口。据了解，该园计划与科研院校联动，采用“产学研+教育+培训”模式，实现三产融合发展。近日，园区还引进机动游戏等娱乐设施，将建设成现代智慧农业+文旅体验的综合性生态园。该园还吸纳农村劳动力百余人，解决闲散劳动力灵活

就业，带动群众增收致富。

此外，榄核镇通过盘活民房、旧厂房、旧学校等农村闲置房屋资源，按照因地制宜、变废为宝、生态宜居的理念，引入社会资本，改造建设民宿，为市民游客打造清新、朴实的另类旅游体验，带动村里老百姓，尤其是年轻人的就业，增加村民收入，助力乡村振兴。

将文化资源优势转化为产业优势

榄核镇十分重视非物质文化遗产“香云纱”的保护与利用，深挖非遗文化的市场价值，广泛对接社会资源，将文化资源优势转化为产业优势，促进香云纱全产业链发展，致力于打造华南地区最大的香云纱文化交流平台。

2022年，榄核镇引进总投资超3000万元的湴湄云纱星韵(非遗)香云纱产业园，打造集展销生产、私人定制、品牌孵化的香云纱全产业链。据了解，园区首年实现运营收入653万元，预计三年内年总产值可达到6000万-8000万元。园区还被评为国家AAA级景区，走进园区，香云纱历史博物馆、香云纱过泥体验馆、研学课室及200多亩的香云纱晒制场等吸引了不少游客和学生游玩体验。产业园总经理罗兆荣介绍到，在体验馆，可以体验香云纱过泥的工序。在生产工作坊，可以看到丝绸胚布经过三蒸九煮十八晒，变化为美丽的香云纱。在香云纱非遗体验馆，设有小型编制模具，让学

生们亲手体验香云纱的编织工艺。园区去年来已接待粤港澳研学48批次，超6万名学生。

记者了解到，为打破榄核香云纱产业发展形态单一困境，推动产业链向成品设计、品牌打造、集聚发展等方向延伸，榄核镇通过财政资金引导，打造文化创意街区，投入200万元改造榄核旧街上中街，修旧如旧打造香云纱文化街，政府“搭台”、企业“唱戏”，铺面供香云纱入驻企业免费使用3年，降低了企业经营成本，促进香云纱产业集聚发展；还成立了香云纱企业行业协会，促进行业企业抱团发展，带动榄核香云纱行业快速发展。

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮，黄河在咆哮……”星海故里，红色澎湃，歌声雄壮。据介绍，年幼的冼星海随母亲来穗，于榄核镇湴湄村落脚，小小湴湄从此打上了深深的“星海烙印”。如今，榄核镇锚定文旅特色镇创建分类定位，围绕“星海文化是榄核发展的灵魂”工作目标，大力弘扬星海文化。承办开展南沙“英雄花开英雄城”传承弘扬红色文化系列活动，原创诗歌剧《大海的回声》在中山纪念堂上演；举办“星海杯”红色歌曲大合唱比赛、“星海杯”合唱邀请赛等星海文化主题活动千余场，逾10万人次参与，极大地宣介了星海红色文化，丰富群众的精神文化生活；筹划举办榄核“星海故里·百姓大舞台”共八期，定时每月一场在榄核镇各村居巡回开演，把舞台送到村民家门口，提升群众生活丰富度，描绘和谐美好的新时代乡村生活图景。

浸润于星海文化、岭南水乡文化、香云纱文化之中，如今的榄核镇从“要资源谋发展”转变为“以贡献谋发展”，将各类本土特色资源串珠成链，打造与星海红色文化深度融合的旅游业，“红绿相融、和谐美丽”的乡村盛景在榄核大地徐徐展开。

榄核镇“百千万工程”的“新年计划”

“去年，榄核镇圆满完成了‘百千万工程’开局起势。新的一年，我们将继续锚定榄核镇‘百千万工程’一年、三年、五年、十年主要目标和工作，聚焦2025年这个时间节点的目标。”潘武扬表示，具体来说就是：围绕“城乡融合发展取得初步成效，全镇城乡旅游产业初具规模，‘星海云纱’新乡村示范带建设基本建成，农村基础设施进一步完善，城乡人居环境明显改善，农村常住居民人均可支配收入呈正增长，城乡差距缩小”这些目标，在镇域经济、乡村农文旅产业发展、农村基础设施提升等方面持续发力，一茬接着一茬干，一锤接着一锤敲，奋力把“榄核镇百千万高质量发展项目蓝图”变成实景图。